

講道隨筆

危機中的卓見

列王紀下 19:1-19

梁德舜牧師

- 1 希西家王聽見，就撕裂衣服，披上麻布，進了耶和華的殿；
- 2 使家宰以利亞敬和書記舍伯那，並祭司中的長老，都披上麻布，去見亞摩斯的兒子先知以賽亞，
- 3 對他說：希西家如此說：今日是急難、責罰、凌辱的日子，就如婦人將要生產嬰孩，卻沒有力量生產。
- 4 或者耶和華-你的神聽見拉伯沙基的一切話，就是他主人亞述王打發他來辱罵永生神的話，耶和華-你的神聽見這話，就發斥責。故此，求你為餘剩的民揚聲禱告。
- 5 希西家王的臣僕就去見以賽亞。
- 6 以賽亞對他們說：要這樣對你們的主人說，耶和華如此說：你聽見亞述王的僕人褻瀆我的話，不要懼怕。
- 7 我必驚動(原文作使靈進入)他的心，他要聽見風聲就歸回本地。我必使他在那裡倒在刀下。
- 8 拉伯沙基回去，正遇見亞述王攻打立拿，原來他早聽見亞述王拔營離開拉吉。
- 9 亞述王聽見人論古實王特哈加說：他出來要與你爭戰。於是亞述王又打發使者去見希西家，吩咐他們說：
- 10 你們對猶大王希西家如此說：不要聽你所倚靠的神欺哄你，說耶路撒冷必不交在亞述王的手中。
- 11 你總聽說亞述諸王向列國所行的，乃是盡行滅絕，難道你還能得救麼？
- 12 我列祖所毀滅的，就是歌散、哈蘭、利色，和屬提·拉撒的伊甸人，這些國的神何曾拯救這些國呢？
- 13 哈馬的王、亞珥拔的王、西法瓦音城的王、希拿，和以瓦的王都在哪裡呢？

14 希西家從使者手裡接過書信來，看完了，就上耶和華的殿，將書信在耶和華面前展開。

15 希西家向耶和華禱告說：坐在二基路伯上耶和華-以色列的神啊，你是天下萬國的神，你曾創造天地。

16 耶和華啊，求你側耳而聽！耶和華啊，求你睜眼而看！要聽西拿基立打發使者來辱罵永生神的話。

17 耶和華啊，亞述諸王果然使列國和列國之地變為荒涼，

18 將列國的神像都扔在火裡；因為他本不是神，乃是人手所造的，是木頭石頭的，所以滅絕他。

19 耶和華-我們的神啊，現在求你救我們脫離亞述王的手，使天下萬國都知道惟獨你-耶和華是神！

願天父的恩典和平安常與恩浸人同在！

在舊約的屬靈人物中，被稱為大有信心的，在危在旦夕之時，仍然堅信神的話。希西家就是一個最好的榜樣。

希西家是南國猶大的王，當他在位的第四年，就是北國以色列何細亞統治第七年，亞述王撒縵以色上來圍困撒瑪利亞，三年內把北國滅了。後來希西家改投靠南邊的埃及國，亞述的新王西拿基立就上來攻打並佔據了猶大所有的設防城；亞述王罰了希西家九千公斤的銀子，九百公斤金子，希西家就把耶和華殿和王宮寶庫內所有的金子給了他，連聖殿的門和柱上的金都刮下來給他。(王下 18:15-16)

但亞述王還不肯罷休，繼續舉兵南下，直逼耶路撒冷。亞述大將軍拉伯沙基吶喊污辱猶大臣民：“你可以和我主亞述王打賭，我給你二千匹戰馬，看你能否派出騎兵來騎牠們？”又特地大聲的用猶大語向城牆內的猶大人說：“不要聽從希西家，因為亞述王這樣說：你們要與我和好，出來向我投降，各人就可以吃自己的葡萄樹和無

花果樹的果子。”他還叫猶大民不要被希西家誤導耶和華會解救他們——看，其他被滅的國家的神明現在在哪裏呢？

在這樣的國難當前，身為一國之君的希西家，他有什麼卓見呢？

壹) 做對事，找對對象 (王下 19:1-5)

- 1 希西家王聽見，就撕裂衣服，披上麻布，進了耶和華的殿；
- 2 使家宰以利亞敬和書記舍伯那，並祭司中的長老，都披上麻布，去見亞摩斯的兒子先知以賽亞，
- 3 對他說：希西家如此說：今日是急難、責罰、凌辱的日子，就如婦人將要生產嬰孩，卻沒有力量生產。
- 4 或者耶和華—你的神聽見拉伯沙基的一切話，就是他主人亞述王打發他來辱罵永生神的話，耶和華—你的神聽見這話，就發斥責。故此，求你為餘剩的民揚聲禱告。
- 5 希西家王的臣僕就去見以賽亞。

希西家一聽見，就把自己的衣服撕裂，披上麻布。來到神的殿。另外吩咐臣僕也披上麻布去找先知以賽亞為他禱告。

披上麻布，撕裂衣服，是表示非常悲哀。而來到聖殿禱告，是要正如詩 73:16-17 所言：“思想要明白這事，我就看為煩惱，直到我進了神的聖所，才明白他們的結局。”希西家王差人去請先知為這事禱告，是要知道神有甚麼信息給先知。

今天許多人在生活上，在家庭上，不是遇到重重困難嗎？真正能幫助我們的，是主耶穌。

來 4:15-16 因我們的大祭司並不是不能同情我們的軟弱，祂像我們一樣，也曾在各方面受過試探，只是祂沒有犯罪。所以，我們只管坦然無懼地來到施恩的寶座前，為的是要領受憐憫，得到恩惠，作為及時的幫助。

恩浸人啊，不用害怕，不用難為情！當我們還作罪人敵對神的時候，基督都願意為我們死，所以，無論我們從前如何待祂，祂也隨時渴望我們轉回尋求祂，倚靠祂。祂會告訴你：你找對了！

貳) 聆聽對了，順服對了 (王下 19:6-13)

- 6 以賽亞對他們說：要這樣對你們的主人說，耶和華如此說：你聽見亞述王的僕人褻瀆我的話，不要懼怕。
- 7 我必驚動(原文作使靈進入)他的心，他要聽見風聲就歸回本地。我必使他在那裡倒在刀下。
- 8 拉伯沙基回去，正遇見亞述王攻打立拿，原來他早聽見亞述王拔營離開拉吉。
- 9 亞述王聽見人論古實王特哈加說：他出來要與你爭戰。於是亞述王又打發使者去見希西家，吩咐他們說：
- 10 你們對猶大王希西家如此說：不要聽你所倚靠的神欺哄你，說耶路撒冷必不交在亞述王的手中。
- 11 你總聽說亞述諸王向列國所行的，乃是盡行滅絕，難道你還能得救麼？
- 12 我列祖所毀滅的，就是歌散、哈蘭、利色，和屬提•拉撒的伊甸人，這些國的神何曾拯救這些國呢？
- 13 哈馬的王、亞珥拔的王、西法瓦音城的王、希拿，和以瓦的王都在哪裡呢？

19:6-7 耶和華這樣說：不要因你所聽見亞述王的隨從褻瀆我的話而驚怕。看哪，我要使他的心驚顫，他將聽見消息，就退回自己的地方去；我要使他在自己的國土倒在刀下。

神藉先知以賽亞來講這樣的話，你能像希西家般相信嗎？在困境絕望之時，如果牧者安慰信徒說：“請放心吧！神會看顧。”相信很多信徒不能聽入耳中。但請注意希西家所聽的是誰的話，而講話的又是為誰講的呢？是

一位真先知以賽亞講話，而且是為創造天地萬物的真神上帝而講。

相信以賽亞先知必是個敬虔度日，有好名聲的真先知；真先知所說的話不落空。所以希西家對他的話深信不疑。

以賽亞傳來神的話了，這就令希西家更難作決定：兵臨城下，甚麼也不做，這哪算是一國之君的風範？但感謝神，希西家按兵不動，深信神會為他施行奇事，他對神的話語不折不扣的信賴，以至神在他身上彰顯了祂的作為，實在是激勵我們的榜樣。

所以，我們要聽從“對的人”所講“對的話”，這些話必然與神的話沒有衝突，是沒有違反真理的。有時，那些話是“忠言逆耳”，但我們應要學習希西家，不但到聖殿求問神，更重要的是，當神賜下信息的時候，雖然看來無法接受，但希西家仍對神的話深信不疑，順服聽從！

恩浸人，你願意嗎？

叁）終極認識神（王下 19:14-19）

14 希西家從使者手裡接過書信來，看完了，就上耶和華的殿，將書信在耶和華面前展開。

15 希西家向耶和華禱告說：坐在二基路伯上耶和華—以色列的神啊，你是天下萬國的神，你曾創造天地。

16 耶和華啊，求你側耳而聽！耶和華啊，求你睜眼而看！要聽西拿基立打發使者來辱罵永生神的話。

17 耶和華啊，亞述諸王果然使列國和列國之地變為荒涼，

18 將列國的神像都扔在火裡；因為他本不是神，乃是人手所造的，是木頭石頭的，所以滅絕他。

19 耶和華—我們的神啊，現在求你救我們脫離亞述王的手，使天下萬國都知道惟獨你—耶和華是神！

希西家為甚麼可以在國家極度的危難下，一心一意聽先知講，等待神奇妙的作為呢？因為他對神有正確的、終極的認識。因為 19:15 說：祢是地上萬國的神，天地是祢創造的。

希西家認識神是天地萬物的創造者，一切都是祂創造的，一切都可以掌握在祂的手中，所以希西家毫無考慮的就相信先知以賽亞的話。其他列國的神可以被亞述國毀壞，因為是假的，“泥菩薩過江，自身難保”。但可惜很多人就是不相信創造這世界的真神，反而相信自己親手用木，用金造成的假神偶像。

希西家認識耶和華是創造天地萬物宇宙的真神，所以在危機之時，他仍然相信祂掌管一切。這就帶來了轉機，這個轉機不但使猶大國得拯救，這件國家大事更讓耶和華上帝的名得著榮耀。

祂是掌管人類歷史的神，是永遠的王，人類的國度有盛有衰，但神的國度卻永遠長存。

雖然世人大多不相信神，但卻相信有報應：「善有善報，惡有惡報，若有不報，時候未到」。西方的諺語說：「上帝要誰滅亡，必先使他瘋狂」，希特勒即是最好的例子。歷史上證明，個人如此，國家也如此，可是人還是不信，為什麼？因為罪惡的力量興起來時，銳不可當。一個壞的世風興起，人就會效法。危機是暫時的，只要正確、終極認識神、信心紮根，就會把神的榮耀帶出來。

結論：親愛的恩浸人啊！，你現在是否正為信仰、生活上的某些事煩惱？其實這都是在神的全知裏，祂有祂的計畫，為的是要你更深認識這位天地萬物的創造者，只要你求問祂，倚靠祂，一生跟隨祂，就必看到、經歷祂的美意。